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„Erdély viszonyai.4 
III. 

C Anyagi körülményeinkkel szoros kap- 

csolatban álló egyik legfontosabb s — mint 

nevezni szokás — legégetőbb ügyünk csak- 

ugyan az urbéri viszonyokból fenmaradt egye- 

netlenségek s a birtokok rendezése, ugyszintén 

a vesztett urbériségek szokatlanul hosszura nyult 

kárpótlása 

Aligha van ország, széles e világon,mely- 

ben ezen ügyek ily sokáig vajudtak volna mint 

nálunk. Méltón jajdul fel tehát az emlékirat t. 

szerzője, mondván: „mig Magyarországban 

minden az urbéri viszonyokból fenmaradott 

egyenetlenségek törvényhozás utján megszün- 

tettettek és birtokának szabad rendezésére min- 

denki jogositva van: addig Erdélyben a bir- 

tokrendezés követelésére csak az lehetett jo- 

gositva, a ki az egész rendezendő terület felét 

birja.66 

De ne feledjük, hogy e baj nem tegnap 

óta kezdődik; az urbériség ügyének Erdély- 

ben hogszu s pedig tragikai története van, mely- 

ben a főszereplők előbb az erdélyi volt con- 
servativ párt vala, mely még 1846-ban sem 

tartotta időszerünek egy kielégitő urbéri tör- 

vénynek a törvényhozás retortáján való ke- 

resztülbocsátását, holott a magyarországi or- 

szággyülés jó példával járt elől, s tiz évvel 

azelőtt már megalkotta azon urbéri törvénye- 

ket, melyek az ottani viszonyok rendezésének 

alkalmas alapjául szolgáltak; másik főtényező 

a volt osztrák kormány volt, mely Erdélylyel 

valamint mindenben, ugy az urbéri ügyekre 

nézve is mostoha gyermekként bánt; a köz- 

igazgatásban, igazságszolgáltatásban, a börzén, 

átalában mindenütt utolsó helyére utalván ezen, 

az éltető léggel egyenlő értékü ügyeket. 

A mostani alkotmányos kormánynak ju- 

tott a teladat mindezen régibb és ujabb keltü 

mulasztásokat és tévedéseket pótolni és hely- 

reigazitni. 

A birtokrendezés követelhetése nem ma- 

radhat továbbra is az eddigi feltételhez kötve ; 

halaszthatlanná vált annak kimondása, hogy 

valamely helységben a birtokrendezést min- 

den egy es birtokos kérheti, nem szükséges 

kimutatni, hogy a ki a rendezést kéri, az ösz- 

szes terület felét birja, mert valót mond az 

emlékirat t. szerzője, midőn figyelmeztet, hogy 

egész Erdélyben „maig sincs a falvaknak 00 

részében a birtok-rendezés keresztül vive, szá- 

mos megyék-,különösen székekben megkezdve 

sincsen.4 Át kell tehát menni, minélhamarább 

a permissiv intézkedések teréről a kötele- 

zőkre, különben mezőgazdászatunk előhala- 

dására évtizedek mulva sem számithatunk. 
Ezzel azonban szükségkép együtt jár az 

urbéri törvénykezés czélszerübb rendezése. 

„Az egymást felváltó kormányok külöm- 

bözőleg jártak el a függő urbéri kérdések el- 

intézésében, különösen a birtokviszonyok ren- 

dezésébentett - mond az emlékirat - s ré- 

szünkről hozzátehetjük: elég helytelenül, mert 

ez a folytonos ingadozás és változtatás legtöb- 

bet hátráltatta az ügyek lebonyolitását. 

béri dolgok elintézésére a helyhatósági tör- 

vényszékek mellett. Hasonlóan jártak el az al- 

kotmányosan visszaszerzett megyék is. Hor- 

váth Boldizsár volt igazságügyér átlátván, hogy 

a nagyra gyült tárgyhalmaz ilyeténképpen soha 

sem fog megapadni, ismét külön urbéri biró- 

ságokat állitott fel A legujabb szervezet sze- 

rint azonban minden törvényszéknél legfölebb 

egy biró van ezen ügyek előadásával elfog- 

lalva; de miként legyen ez képes a roppant 

teendőkkel megbirkózni. 

nek befejezését, még unokáink se érik meg. 

dések állanak fenn e részben itt vagy amott, 

mert ez is egyike a sokat emlegetett erdélyi 

külön sajátságoknak. Vegye ezeket tekintetbe, 

állitson, ha nem is megint külön biróságokat, 

mindenesetre legalább minden létező törvény- 

széknél egy-egy terjedelmesebb urbéri osztályt, 

mely képes legyen a nagy és nehéz mnnkával 

megbirkozni s ezen sokat hányatott ügyet végre- 

valahára a befejezés óhajtva várt révpartjához 

eljuttatni. 

Városi képviselet gyülése. 

A városi képviselőtestület tegnap 
délután tartá a szervezési ügyben s most kiválóan 
az árvaszék szervezését, illetőleg 3-ik ülését. 
10 képviselő volt jelen s a főispánon kivül 5 tiszt- 
viselő. 

A tárgyalás most is ugy folytattatott mint a 
multkor, legelőször is felolvastatott a belügymi- 

niszter leirata a felállitandó árvaszék szervezése 
iránt készitett s felterjesztett szabályrendeletre, 
pontonkint. S erre szintén pontonkint a 40-es bi- 
zottság szervezete; miután a szerkezet nagyobbára 
belenyugodott a belügyminiszter által tett változ- 
tatásokba, a kisebbség, sem tett ellenvetéseket; egy 
kis gyönge vita csupán afölött fejlődhetett ki, hogy 

vajjon elvárják-e még a szerkezetre a válasz leér- 
keztét, vagy a szükséges szervezési előintézkedé- 
sek addig is megtétessenek. Id. Hintz György a 
bevárás mellett, Simon E., Finály H. és Fülöp Ist- 
ván az ellen szólanak. Finály azt tartja, hogy 
azon része a munkálatnak, mely a választótestüle- 
tek összeirására vonatkozik, a miniszterium által 
ugy is helybenhagyva lévén, az előmunkálatok meg- 
kezdethetnének. Fülep I. azt mondja, hogy az 

1869-iki választók (1934) névlajsttoma fel levén 
küldve, ezt alapul lehetne használni; ajánlja, hogy 

egy bizottmány küldessék ki, mely a álasztol 

lajstromot (az 1869-kit) rendbeszedje. — A köz- 
gyülés az ajánlatot elfogadja s e bizottmány tag- 
jaiul: Finály H., Simon E., Fülep I., Tamásy J. 
urakat választja. 

Ezután több apró kebli ügy került tárgyalás 
alá, többek közt az, hogy Helfy Adolfnak meg- 
engedtetett, mikép kioszkja mellett egy—egy ölnyi 
terjben virágokat s egy pár asztalt helyezzen, de 
Jakab E. inditványára, a nélkül, hogy padozatot 

rakatna. 

Legtöbb vitára adott végül alkalmat az árvai 
bizottmány panasza, melyben a kir. törvényszékek 

azon eljárása ellen szólal fel, hogy az árvai ügyekre 
vonatkozó aktákat (leltár stb.) hivatalból kiadui 
vonakodnak s kijelentik, hogy az árvai bizottmányt 
is ugy tehintik mint magán embert s annak az 

aktakat ott helyben lemásolnia szabad. A közgyülés 
azt határozza Simon E. ur indítványára, mikép 
folyamodás intéztessék a közgyülés (mint az árvai 

Az osztrák kormány 1858-ban külön ur- 

béri biróságokat állitott fel; az 1861-ki rövid- 

életű alkotmányosság ezeket eltörölte; a pro- 

vigsorium csak egyes előadókat tartott az ur 

eloa 

bizottmány védnöke) részéről a nmélt belügymi- 
niszteriumhoz, mikép az az igaszságügyminiszteri- 
umot keresse n meg, hogy a kir. törvényszékek Cjárás- 
biróságok) az árvat bizott mányokuaki az árvai 

Inbd 

Ha ez igy tart, urbéri ügyeink rendezésé- 

Ne nézze tehát a kormány, minő intézket 

ügyekre vonatkozó aktákat hivatalból adják ki. — 
Ezen nevezetes határozattal a mai gyülésnek 

vége lett. 

Országgyülés. 
A képviselőház sept. 16-iki ülése. 

Elnök: Bittó István. 
Jegyzők : Szeniczey Ödön, Széll Kálmán, Kiss 

Miklós, Tombor István. 
A kormány részéről jelen vannak: Trefort, 

Pauler, Tóth Vilmos, gr. Lónyay, Szlávvy, Tisza, b. 
Wenckheim miniszterek. 

Elnök pontban 9 órakor megnyitván az ülést, 
Szeniczey jegyző a mult ülés jegyzőkönyvét olvassa 
fel A jegyzőkönyv kifogástalanul hitelesíttetvén, 
elnök jelenti, hogy Trausehenfels és Wáchter kép- 
viselők megbizó levelei két különböző osztályhoz 
tétettek át, noha tárgyuk egy; inditványozza azért, 
hogy mindkettő a VI. osztályhoz utasittassék. 
Elnök bejelenti ezután Pozsonymegye kérvényét a 
megyei költségvetés tárgyában. 

Császár Bálint képviselő Fogaras-vidéke részé- 
ről 1500 polgár aláirásával ellátott kérvényt nyujt 
be, melyben a belügyminiszter felszólittatik, hogy a 
szándékosan elmulasztott képviselőválasztás törvé- 
nyes közegeinek beavatkozásával eszközöltesse a 

kormány. 
Az állandó igazoló bizottság jelentése olvas- 

tatik, Horváth Gyula Küküllömegye első kerületében 
megválasztott képviselő igazoltatott. 

Szavazás történik a tanügyi bizottságra. A 
képviselők névsorát olvassa Kiss; a hiányzókét 
Szeniczey. A beadott szavazatjegyek összeszedet- 
vén és lepecsételtetvén, holnap fog az eredmény 
közzé tétetni. 

Egyéb tárgy ma napi-renden nem levén,elnők 
az ülést feloszlatja. 

Az osztályok saját termeikbe vonulnak vissza 
megalakulás végett. 

Az osztályok alakultak pedig következőké- 
pen; I. Osztály. Elnök : Muzslay Sándor. Jegyző: 
Kubinyi Árpád. II. Osztály. Elnők : Somssich Pál. 
Jegyző : Szőgyényi László. III. Osztály: Elnök: 
Prileszky Tádé. Jegyző: Steiger Gyula. IV. Osz- 
tály, Elnök : Zsedényi Ede. Jegyző: Kvassay Lász- 
ló. V. Osztály. Elnök: b. Sennyei Pál. Jegyző: 
Molnár Antal. VI. Osztály. Elnök: Gorove István. 
Jegyző : Molnár Aladár. VII. Osztály. Elnök: Pet- 
rovay Akos. Jegyző : Eötvös Károly. VIII. Osztály. 
Elnök : gr. Péchy Manó. Jegyző: Pulszky Ávrost. 
e Osztály. Elnök : Horváth Lajos. Jegyző: Hedry 

rnő. 

A, Kol. Közlöny" eredeti távsürgönye. 
Felad. Pesten, sept. 17-én, 7 ó. este. 

Érk. Kolozsv. , 17-én, 7 ,, A5 p. 

A képviselőházban Kerkapoly bemu- 

tatja az exposét; szükséglet 150,265,004. 
több 12,995,000 mint a mult évben. Növeke- 

dett udvartartási, cultus, egy, dohánykezelési 

harmadfél, igazságügyi másfél, honvédségi ki- 

adás fél millióval; rendkivüli 74.939,000, eb- 
ből harminczöt uj kiadás. 

Zágráb. A határőrvidéken Sziszek tá- 
ján erős rablócsapatok mutatkoznak, a ható- 

ság katonai segélyért folyamodott a kor- 
mányhoz. 

Konstantinápoly. A szultán saját- 

kezü levelet interett a bokharai emirhez. 

est, szemt. 16 

elébe terjesztett. Ezek a kolozsvári egyete 

Loyd-társasággal kötendő szerződés,) és a 

nem egyedüli gondját, s törekedik azokat 

lió, a dohány regie két millió 

pártviszonyaink állapotáról, s bemutatá azon 

terjesztéseket, melyeket a kormány a képv 

Htása s az erre vonatkozó póthitel; 
academia felállitása s az erre vonatkoz 
pénzügyminiszterium négy, a kereskedelmi mi 
terium hat javaslata C(nem? etközi szerződések, 

kedési miniszterium négy orvénya lata (há 
garantia nélküli vasut és a Ferencz-csatorn 
pestvárosi képviselők sürgették Pest-Buda rend 
zését. A miniszterelnöki jelenti, hogy e sl 

valamint a Királyföld rendezéséről szőlób a fe 
vita alatt mindenesetre előterjeszti. 

A miniszterelnök előterjesztése sze nt 
szággyűlés azért hivatott össze már szepten 
hogy végre-valahára rendes budgetünk legyen 
a felirati vita rövid lesz, októberben kis s 
mélhető: ha nem, a ház a nehány napi k 
szünidőt leszámitva, tavaszig együtt marad 

Trefort Ágost közoktatási miniszter 
hogy a kolozsvári egyetem felállitásáról b 
tandó törvényjavaslat igen rövid lesz: a végi 

szervezést a pesti egyetem mintájára eszk 
igéri, hogy a pesti egyetem rendezéséről m 

törvényjavaslatot terjeszt elé. Mi a kolozsvári 
temre szóló kinevezéseket illeti, kinyila 
hogy mióta miniszter, e kinevezések képe 

protectio elmellőzésével, egyedül az ügy 

szerint valósitani: Az értekezlet e kijele: 
helyesléssel vette tudomásul. 

A pénzügyminiszter hosszab b 
jesztést tett az összes pénzügyi helyzetről. 

kak k igénybe venni a h 
rendes kiadások, az 1870-diki évet kive 
rendes bevételekben nem csak mindig bő 
találtak, hanem ez utóbbiak nevezetes fel 
eredményeztek. 

Az 1873-iki rendes szükségtet 15 
forint. Ez majdnem 13 millióval nagyo 
1872-iki, de a növekvés nagyobb része 

mai Igy negyed fél miliót ebből 

egy millióval, a cultusminiszter 

(ezzel azonban szemben áll 
növekedett bevéte!;) az erdésze 
millió (a határőrvidéki erdők áv 
vétel szaporodása is majdnem ugyanan 

reskedelmi tár 

gyobb része börtöné 
lem 669 ezerrel ci8s lova 
tal.) Ezzel szemben áll ! 



Viola Kálmán narra el a sseto 
elésés-ről irt munkájával, Szabónak 

ülés gyrendjére vonatkozólag tett indit- 

dtatott és a szakosztályokhoz utasitta- 

öki jelentések végeztével Rózsay orvos 

z első természettani előadást. A beirott 

a 912, megjelent 6850. Ma 70 tag Kon- 

ba megy. A tegnapi estély tánczozal 

vő nagygyülés helye valószinüleg 

Vásárhely, sep. 16. M. -Vásárhelyt nyilt 

Orbán Balázs, Lázár Ádám 50—60 

ttöbbség ggel képviselőkké választattak. 

s, sept. 16. Az ,Oesterr. Corresp.7 je- 

elgrádi tudósitások 'szorint Ristics megláto- 

állay osztrák-magyar főconsult, és kinyilat- 

hogy a pesti lapoknak azon tudósitásai, 

k a magyarországi szerbeknek mult hó 22-ki 

gos nagy demonstratiójáról szóltak, egyálta- 

olmányok. - 

Hága. sept. 16. Az országgyülés ma nyitta- 

nbeszéddel, mely a külfölddel való ba- 

viszonyokat constatálja; a pénzügyek ál- 

kedvezőnek mondja, és törvényjavaslatokat 
átásba a népőrség ujraszervezésére és a 

tási jog kiterjesztésére vonatkozólag. 

Évi jelentése 
lozs-dobokamegyei néptanitók egylete 

özponti választmányának az egylet müködé- 
ről s állapotáról az 1872 ki egyleti évben. 
Ivasta az egylet 1872. szept. 12-kén tartott 
örgyülésén: Szabó Endre egyleti titkár. 

CfVége.) 

munkafölosztás elvét követve, a választ- 

sebben és vorsabban intéztethessenek el, a 
sztmány négy állandó szakbizottságot szerve- 

aszerkesztő, nevelés-, okta- 

ibocsátandó szakközlöny szerkesztését és ki- 
kezelni. Ezen bizottság a választmány által 
sztéssel megbizta Varady Károlyt s főmun- 

tsul rendelé mellé Szabó Endrét; a kiadandó 
ztöny cziménl ,Isko'ai és családi körk neve- 

szták, egybeállitá a közlöny programmját, 
mutatványszám czikkeit is egybegyüjtve, meg- 

Azonban technikai akadályok miatt e mu- 

zám kellő időben meg nem jelenhetett, s 

lasz mány czélszerübbnek látta a kiadást 

és vé érvényes elhatározása alá bocsátni. b) a ne- 

oktatásü gyi szakbizottság mindenek előtt 

ttek oktatásának az egylet területén 

egbes rélésére szolgálandott népgyüléseket 
vidékre pedig buzditó körleveleket bo- 

Az elmult évben felnőttek oktatásával 

szé előkveltérée 2 öl fütőfát s a ekség 

si anyagokat szolgáltatta lámpákkal együtt; 

népoktatási kör elnöksége (Turr István 

kg merhareségte 100 frtot küldött e czélra; 

ályság visszaállitása, mig ez alétet- 

áltozékonyság tehát nem egyéb 

szolgáló, s a viszonyok alaku- 
tt eszközváltoztatások. 

fontos politikai küldetése 1565-re 
őszén Maximilián nevében Balassa 

a győzelem dicsősége János 
ár vesztesége megboszulására 

eteket tett, melyeknek hire 1565 

lybe is elhatott. Békés azt tanácsolta a 
gy küldjön Szolimánhoz követséget, 

panaszt emeljen, s Maximilián tovább 
segélylyel is 
rá lőn bizva 

ortára, Swendi Lá- 

jelen gvben pedig ugyanosak a nevezett kőr megint 

asztani, s az egész ügyet ajánlólag ajelen gyüű- 

ár állampolitikájának sarka az őn- 

tött s annyira meg- 

200 frtot bocsátott e czélból rendelkezésre. 

Ezen mély hálára kötelező készséges támoga- 

tás arra buzdita a választmányt, hogy a felnőttek 

oktatás a terén, minél több siker felmutatásával igye- 
kezzék az egyletet a népokt. közp. kör további 

pártfogására érdemesiteni, mivel pedig a nyári hó- 

hapokban falukon a felnőttek oktatását ismét meg- 

inditni nem volt lehetséges, a nevelési bizottság 

ajánlatára s közbenjárására a helybeli m. kir. do- 
hánygyár munkásnői körében indittatott meg a fel- 
nőttek oktatása. Ezen tanfolyamra a gyárigazgató- 

ság buzditása folytán 348 különböző koru mun- 

kásnő jelentkezett, kiknek oktatásával a választmány 

hat tanitót bizott meg. Bár e tanfolyamra jelentkez- 

tek nagy száma a munkásnők elfoglaltsága s csa- 
ládi körülményeik miatt időközben annyira apadt, 
hogy a mult hóban a választmány elégnek tartá csak 
négy tanitót alkalmazni; mindazonáltal az ered- 
mény megfelelt a reményeknek, mivel a tanfolyam- 

ban közel 200 munkásnő részesült 3 hónapig ok- 
tatásban s a sept. 3-án megtartott vizsga aikalmá- 
val mint 120 munkásnő tett tanuságot a felnőttek 

oktatásának hasznáról. Ugyancsak a felnőttek ok- 
tatása elősegélésére más irányban is törekedett a 
nevelési bizottság. Végre a felnőttek oktatásának 
a jövő télen nagyobb körben eszközlése iránt is 

megtette a választmány a szükséges lépéseket; s 
felszólitására már 33 vidéki tanitó jelenté be a fel- 
nőttek oktatása tekintetében készségét. Ezen kivül 
még népszerű és közérdekü felolvas ások tar- 
tattak az egylet helyiségeiben; végül még „nyil- 
vános vita estélyekő is rendeztettek. Ezek 
mellett a népis kolai tantervő kidolgozása, 
csaknem az egész egyleti éven keresztül foglalkoz- 

tatta a nevelés- és oktatásügyi bizottságot; a vá- 
lasztmány ugyanis utasitá a bizottságot a kormány 

által kiadott ,Népiskolai tanterv4 megbirálására; e 
helyett a bizottság egy egészen uj tantervet kész, - 
tett el s ez kinyomátván a közönség használatára 
bocsáttatott. 

c) A könyvtári bizottság a könyvtár 
alapjának megvetése tárgyában fejtett ki buzgó 
tevékenységet. 

d) Apénzügyibizottság a pénztár s 
a pénztári számadások megvizsgálásával foglal- 
kozott. 

e) A kiállitási bizottság nagy számu 
egyleti és nem egyleti tagokból az 1873-ik évi 
bécsi világkiálltáson Erdély népoktatási állapotát 
előtüntető ktállitmányoknak egybegyüjtése czéljából 
alakittatott. Sikerült a bizottságnak buzgó felhivása 
által oda hatni, hogy 40 különböző kiállitmány je- 
lentetett be helyből és vidékről, sőt egy nehány 
Erdély távolabbi részeiből is. 

Erre következett az ügykezelésrőli jelentés; 
mire az egylet köreiben is: (központi, b.-hunyadi, 
kolosi, gyalui és dobokai körők) mindinkább élén- 
külő tevékeny munkásságot vázolja a választmányi 
jelentés. — Ennyi az egylet szellemi munkásságát 
illetőleg; az egylet ányagi áldlapotát a következők- 

ben vázolja: 1. a mi az egylet tagjainak létszámát 
illeti; van jelenleg 57 alapitó, 121 rendes, 116 
pártoló, összesen 294 tag, a megalakuláskor volt: 
29 alapitó, 76 rendes, 21 pártoló tag; a szaporo- 
dás tehát összesen 168 tag. 2. a mi az egylet 
pénzügyi állását illeti: bevételek Kolozsvárváros 
adománya 100 frt, kisegitő pénztár-egylet 25 ffrt, 
Viktoria biztosító bank 25 írt, gr. Péchy Manó 
alapitó 100 frt, 47 alapító tag után 480 frt, tag- 
sági dijakból befolyt 162 frt, kamatnélküli kölcsön 
100 frt, az országos népoktatási körtől 300 frt, a 
Frőbel-eszközök ára 137 frt 21 kr, a népiskolai. 

antervért (a kiadőtól) 50 frt. Elhelyezett tőkék 
kamata 10 fit 40 kr, adományok 20 frt 30 kr, 
vegyes bevételek 12 t 70 Ar. A bevételek ösz- 
szege 1522 frt 61 kr. – Kiadások könyvekre s 
az olvasó helyiség butorozására 237 frt T4 kr, 
lapok és folyóiratokra 59 frt 35 kr, Fröbel-eszkö- 
zökért 125 frt 30 kr, kölcsön visszafizetésre 100 
frt, felnőttek oktatására 278 frt 93 kr, irói tiszte- 
letdij 51 frt 60 kr, közgyülési költségek 122 frt 
14 kr, kő- és könyvnyomdai kiadások 33 forint 
54 kr, postaköltség 34 frt 96 kr., irodai költség 
46 frt 16 kr, Eötvös-szoborra 5 frt, apró kiadások 
4 frt 20 kr. Kiadások összege 1098 frt 92 kr., 
összesités az 1522 frt 61 kr bevételből az 1098 
frt 92 kr ki adást levonva, marad pénztári marad- 
vány 423 frt 69 kr. - A könyvtár 165 darab 
művél 234 kötetben gyarapodott, részint ajándék, 

részben vétel utján. Jár az egylet helyiségeibe ös- 
szesen 18 hir lap és folyóirat. Az egylet butorai s 
egyéb szerelvényei mintegy 100 frt értéket kép- 
viselnek. Ezen számadás után szép zárszóval feje- 
ződik be a jelentés. 

A „Journal des Debats" a csá- 
szárok találkozásáról 

John Levine tollából figyelemre méltó czikket 
hoz, melynek főbb részei következőleg hangzanak. 

,Szerencsétlenség lenne, ha Francziaország 
affectalt egykedvüsséggel nézné a Berlinben történ- 

teket. Igen soká éltünk vak csalódásban és bünös 
tudatlanságban. Az ébredés rettenetes lesz és a 
tanulság kemény : kell, hogy szerencsétlenségünk- 

ből hasznot huzni tudjunk A három császárnak 
tisztán személyesen találkozása képezi a legfonto- 
sabb jelenséget a nagy franczia-német háboru és 
Európa átalakulása óta. Ezen értekezlet Franczia- 
ország és Anglia, azaz a nyugot, a szabadelvü és 
haladó befolyás kizárásával történt, mely ötven 
évnél hosszabb idő óta képezte Európa egyensu- 
lyának alaposzlopát, s különféle véletlenségek 
folytán az általános békerendszerét fentartotta. Vi- 
lágos, hogy az egyensuly ezen sulypontja, a con- 
tinens politikájának szabályozása most Berlinbe 
tétetett át. Ez első következménye a borzasztó 
háborunak, melybe minket a császárság sodort. 

Arra szoritkozunk, hogy e materialis tényt 
constatáljuk ; gyerekes lenne, ha oly büntetés ellen, 

melyet magunk vontunk magunkra, protekstálnánk, 
mi vagyunk a legyőzöttek, mi vagyunk a gyongébb 
fél, nincs más teendőnk, mint Oroszországnak az 
1855-ik hábcru után, hogy magunkat összeszed- 
jük. Tul kell tennünk magunkat minden sophisman 
és minden finomságon, melybe a három férfiunak 
a végrehajtás és katonai erő korlátlan urainak talál- 
kozását burkolni akarják, egyenesen a brutalis igaz- 

ságot kellkeresnünk és elismerünk, hogy ezen coa- 
lítiő ellenünk van irányozva, hogy Francziaország 
képezi a három csázzár értekezletének objectumát. 

Nem akarjuk mondani, hogy Francziaor- 
szág ma inkább fenyegetve lenne, mint tegnap, 
vagy hogy oly eseményeket várhat, melyeket nem 

idézett elő. Az uj német birodalom, midőn a má- 
sik két birodalom képviselőit, kik előbb erősebbek 
voltak, mint ő, magához meghivta, nézetűnk szerint 
inkább defensiv, mint offensiv manifestatiót tőn. 

Osztrák- és Oroszország császárainak megejlenése 
az uj német udvarnál egyszerüen arra akar minket 

figyelmeztetni, hogy ha netalán ismét valamit 
kezdenénk, nem kapunk szövetségeseket. Egyedül 
állunk ma és egyedül fogunk állani holnap is, 

ma 

béketerv lett, 27) melyre a császár beleegyezését 
kikérni az imént emlitett követek a király utasitá- 
sával ápril 21-én 28) ellátva Bécsbe indultak. „Ni- 
sowszky a kírály akaratából megtért — jegyzé fel 

Gyulafly Léstyán, - Báthory István nem akara meg- 

térni, hanem felment". 29) 
A lengyel király nem helyeselte a szathmári 

béke pontjait, s jobb feltételek kieszközlésére s a 
Báthorival együttmüködésre követét Krazinczy Fe- 
rencz plocki praepostot Bécsbe küldötte. 30) Ez 
által a János király udvarában is megváltozott az 
eddigi hangulat. Békés Gáspár, a kérésére szaba- 

don bocsátott Bebek Györgygyel megérkezett a 
portáról, 31) meghozta a szultán igéretét, hogy 
még e tavaszon azonnal támadást intéz Maximilián 
ellen, s azon hirt, hogy a basáknak már kiadatott 
a rendelet, hogy egy talpalatnyi helyet se enged- 
jenek át senkinek; aranyhegyeket igért királyá- 
nak, 32) s azzal kecsegtette, hogy a magyar kirá- 
lyi koronát fejére teendi a szultán segélyével.33) 

A dolgok ezen fordulata folytán János király 
nem szakitotta ugyan meg a békealkudozásokat, 

27) L. Bethlen II. 46-51 II. V. ö. Forrat i. h. 
284-5 II, és Istvánfly i. h. 278. 1. 

28) Bethlen II. 52. I. 
29) L. Kulcsár félkrónika 31 1. 
30) L. Forgách i. h. 285. Istvánffy 281. 1. Bethlen 

II. 59-63. 
s L. Bethlen II. 63-4. Forgács i. h. Istvánfűi 

32) Bethlen II. 63. 
33) Forgács i. h. 285. I. Ez állitást valónak tart- 

hatni, mert tény az, hogy Szolimánnak az vala czélja, 
hogy János hirályt segitse és megkoronáztassa, mint ezt 
1566- bam is kinyilvánitá. L. Erdély történetei tára 
4. 

de az előbbinél követelőbb utasítást34) küldött kö- 
vetének, a ránézve tulszigoru s terhes pontok 
némi módositását kivánván, melyért a császár ha- 
ragra gyult, letartózlatta Báthorit, valamint a király 
ezíránti tiltakozásával Bécsbe kaldött Kendi Sán- 
dort is.35) „Báthorira, midőn megjött Bécsből, a 

felmenetelért megneheztelt a király fa — irja Gyu- 
latli Lástván — hogy bementekor farral fordult hoz- 

zája: Magad kerestőd magadnak – ugymond — 
a mit találtál. 36) 

A szultán teljesitette Békésnek tett igéretét, 
tavaszszal megtámadtatá a budai és temesvári beg- 
lerbégek által Maximilian birtokait, mire amaz a 
szathmári alkupontok és János király levelének a 
porta elé terjesztésével felelt, hogy lássa meg ezek- 
ből a szultán, mily méltatlan az ő pártfogoltja tá- 
mogatására. Szolimán haragosan kiáltott fel: „imé 
milyen hitek van egymáskoz a keresztény fejedel- 
meknek ;í mindazonáltal, mielőtt János király ellen 
bármit tett volna, a kérdéses iratokat egy csausztól 
Erdélybe hozzá küldötte. A rendkivüli esemény 
rendkivüli elhatározásra birta az ifju királyt, s elha- 
tározását az ország közhelyesléssel fogadta. Meg- 
izente a csausztól, hogy : sulyosabb az ellene emelt 
vád, hogysem levelek vagy követek által elenyész- 
tetni lehetne; azért elhatározta, hogy az előbbkelő 
országnagyokkal személyesen járuland a győzhe- 
tetlen császár elébe ártatlansága bebizonyitása 
végett. 8 7) 

34) Bethlon II. 64-8 II. 
36) Bethlen I. 68-70 II. Istvánffi m. XXII. 

3. 1. 
30) Kulcsárféle székely krónika. 34. I. 
37) Betlen II. 76-9 Il. Bánfi Gergely naplója Erd. 

tört. Tára, I. 37. 1. 

ez a tanulság, melyet a báfom császév találkozásá- 

ból le kell vonnunk. 

Mi azon tekintetben kiváltsággal birunk, hogy 

más hatalmasok viszályait elhallgattassuk az által, 

hogy az ellenünk való szövetkezés szükségét kelt- 

jük föl bennők. 

Jelenleg is a három kormány közt lappangó 
nézeteltérések háttérbe szorulnak azon szükség 

érzete elől, hogy Francziaországot nyugalomban 

kell tartani. Ez a berlini entrevue tulajdonképeni 

czélja. Átkos könyelműséggel, nevetséges képze- 

lődéssel, mely szokásunk, folytonosan azt mond- 

juk magunknak, hogy minket önmagunkért szeret- 

nek, s hogy a legostobább kalandjainkhoz is 
könnyen találunk szövetségeseket. Igy a császár- 

ság, midőn utólsó balgaságához fogott, minden 
ajtón kopogtatott, s mindnyájokat zárva találta. 

Midőn Thiers ur megtette szomoru zarándok- 

utját Európán át, mit talált? Angolországban azon 

megváltozhatlan elhatározást, hogy mit se tegyenek, 

továbbá némi kárörömöt a minket sujtott balsze- 
rencse fölött. Oroszországban udvarias sajnálkozást 

mely mögé régibb szövetség és positiv egyezmé- 
nyek rejtőzködtek; Ausztriában a lehetetlenséget 
valamit tenni, mert a beavatkozás első tette Orosz- 

ország részéről repressáliakat provokált volna 
Olaszországban a király jó akaratát, a nép ellen- 

szenvét és mindkettőnek tehetetlenségét. Mindenütt 

az elszigeteltség, mindenütt ugyan az a felelet: 
„Tulajdonitsátok magatoknak !4 

Valóban ugy van ez? Most miután a szeren- 

csétlenség már megtörtént, a kérdés fölösleges. A 
németeknek nem volt kötelességük vizsgálni, vaj- 
jon a császár akarta-e a háborut, vagy Franczia- 
ország. III. Napoleon 20 évig uralkodott felettünk, 
az imént ismét hét millió szavazat hódolt neki, Fran- 

cziaország felelős volt az ellenség előtt és Fran- 
cziaországnak kellett viselnie a háboru költségeit. 

Azonfelül a háboru a császár bukása után ugyan- 
azon elkeseredettséggel, kegyetlenséggel és mohó- 

sággal lőn folytatva Francziaország ellen; az egész 

történeti Francziaország ellen viseltek a németek 

háborut. Ha valami szaporithatta, sőt igazolhatta a 
győző gyülőletét és szigorát, akkor a császár ki- 

nyilatkoztatásai voltak azok, azon nyomaték, mely- 

lyel ezen emner a felelősséget vétkeért ránk hári- 

totta, azon beteges vágya, kardját e szavakkal rak- 

ni let „Nem én vagyok a bünös, hanem Franczia- 

ország. 

Valóban nincs szükség e felbátoritásokra, hogy 
ellenséget támaszszanak ellenünk és egész Európát 
ellenünk egyesitsék. Az 1814-diki és 1815-ki 
természetes rokonságok 1872 ben ismét találkoz- 

nak. Nem hisszük, hogy a berlini entrevuen forma- 

lis szerződés vagy irásbeli egyezmény létesült vol- 
na, Bizonyára mitsem határoztak Francziaország el- 
len, és mi nem is ezt akartuk mondani. Az orosz 

és osztrák császár megjelenése Berlinben nem biz- 

tositéka azon állapotnak, mely a háboruból eredt, 

de legalább is elismerése. A német kormány nem 
teszi meg azon ügyetlenséget, hogy szövetségesei 

és vendégeiről föltegye, miszerint segitsenek neki 

megvédeni Németország uj határait, hanem csak azt 

érteti meg velünk, hogy egy boszuháboru esetére 
nem számíthatunk szövetségesekre. 

Gyakran ismételték azt Németországban, hogy 

az összejövetel a béke biztositéka. És valóban nem- 

csak Német- és Franoziaország közt biztositja a 
békét, hanem kelet-felé is azon zavart és izgatott 
dunamenti országokban, melyek a keletet a nyu- 
gottól elválasztják. Ez értelemben véve a találkozás 
békegyülekezet, mely a vitakerdéseket határozatlan 

1566-ban történt meg a találkozás Zemlinnél 
Szolimán és János király között. Békés Gáspár is 
a király kiséretében volt azon 12 országnagy kö- 
zött, kik őt jun. 29-én a szultán sátorába követték, 
még pedig a krónikairó Bánfi Gergely őt második 
helyen emliti fel.38) Ez alkalommal, midőn a nagy- 
vezér az ifju királyt már a szultánnal volt taláiko- 
zása előtt látogatásra megnyernmi óhajtotta volna, 
tanácsostársai közül egyedül Békés ellenezte, ki 

rályi urához nem illőnek nyilatkoztatta, s azt azon 

viszonynyal, melyben a fejedelem a nagyvezérhez 

van, megegyeztethetlennek tartá; a látogatás he- 
lyett azonban nyilt mezőn lóháton találkozást aján- 
lott 39) A Mirálynak a Békés tanácsa tetszett in- 

kább, kinek akaratától – mint Forgács megjegyzi 

— egy körömnyire sem távozott el, 40) 
Szolimán a julius 1-sői utolsó találkozáskor 

szép igéretekkel bucsuzott el az ifju királytól, s ez 
17-én kiséretével együtt könnyebbült szivvel érke- 
zett meg Gyulafehérvárra. 

A szultán látogatásáról visszatérvén, „Békés 
Gáspár azzal ijesztgette Majláth Gábort — irja 

Bethlen Farkas — hogy Szolimán meghagyta a ki- 
rálynak, hogy őt, mint atyja bünében részest, Kon- 

stanczinápolyba küldje. A király ugymond — na- 

38) Erd. tört. Tára. I. 49. 1. 
39) Forgács i. h. 318–9. I. Istvánfl 289. I. For- 

gács és Istvánfi s utánok sokan belytelennek tartják Bé- 
kés e tanácsát; pedig fejedelme királyi tekiutélyének 
megóvására nézve nagy fontosságu diplomatiai tény volt 
ez, egy ily fellépéseért Lascy egy hasonlóan gőgös nagy- 
vezér előtt, a miért királya tekintetét megvédeni és res- 
peotaltatni mdta, törtenetiróink magasztalását kiérdemelte, 
és Békésben mégis hibáztatják a miért hasonló csele- 
kedelt. 

40) Forgács i. h. 319. I 



időre elnapolja. Van Eurőpában egy kérdés ,amely- 

ről azt lehet mondani, hogy legkevésbbé választja 

el egymástól a kabincteket: e kérdés mi vagyunk. 

Jelenleg egyedüli szerepünk abban áll, hogy meg- 

legyen azon kedélyességünk, melyet sorsunk köve- 

tel, ne gondoljunk háborura, a melyre elő nem va- 

gyunk készülve, és ne gondoljunk szövetségtár- 

sakra, melyek már előre is visszavonulnak tőlünk. 

El kell fogadnunk elszigeteltségünket, és kegyes ol- 

talma alatt — dolgozzunk. 

Kalföldi hirek. 
Páris, sept. 15. A köztársaság elnöke Hav- 

reban való látogatása alkalmával tegnap legelőbb 
az angol fregatteok ágyu-üdv-lövései által, és 
ugyanazon hajók legénységének éljenzéseivel 
üdvözöltetett. A nagy tömegekben megjelent és 
őt üdvözlő tömegek által körülvétetve, Thiers 
meglátogatta a docksokat, a raktárakat és hajó- 
műhelyeket; erre elfogadta a kereskedelmi kamarát 

és este visszatért Trouvilleba. 

Havre, sept. 14. Az itteni polgármester, az 
elnök által történt fogadtatása alkalmával mondott 
üdvözlő beszédében köszönetét fejezé ki Thiersnek, 
hogy a köztársaság megalapitására felbátoritá az 
országot Thiers, válaszában bizalmát fejezé ki Fran- 
cziaország nagysága iránt. A helyhatósági tanács- 
nak azt mondá Thiers, hogy az uj adók behozatala 

ugyan gondot csinál neki, azonban azok megen- 
gedendik ,hogy az egyensuly az államháztartásban 

eléressék. Angolországból igen jó hireket kaptunk 
— ugy mond Thiers; — mi nem akarjuk a szabad 
kereskedést megsemmisiteni, és hihetőleg egyetér- 
tésre fogunk jutni. Egy év mulva több érvénye 

leend Francziaország szavának Köszönetet kell 

mondanunk Francziaországnak és EÉEurópának 
azon bizalomért, melyet irányunkban a köze- 

lebbi kölcsön aláirásakor tanusitott. Marne és Hau- 
te-Marne departementeok nem sokára odahagyat- 

nak a németek által; már el is vonultak volna,ha a 
barakk-táborok a szomszéd departementeokban ké- 
szen lennének; ezek egyébiránt 2—3 hét alatt be 
lesznek fejezve. A béke kifelé biztositva van — 

végzé Thiers szavait — fáradozásaimat oda fogom 
irányozni, hogy a belbékét helyreállitsam. Azon 

leszek, hogy az eddigi szellemben kormányozzam 

Francziaországot ezután is. — Thiers elfogadta az 

itt levő angol és amerikai tiszteket. 

Madrid, szept. 15. A cortes ma nyittatott meg 
trónbeszéddel, mely constatálja a külföldhöz való 
jó viszonyokat és azon erős elhatározást fejezi ki, 
hogy a cortes által hozott rendeleteket a pápai 
székkel szemben, — a pápa lelki hatalmának 
őszinte tiszteletbentartása mellett — fentartandja. A 

trónbeszéd majdnem egészen bevégzettnek mondja 

a carlista fölkelést, a kormány az északi tartomá- 
nyok, valamint Catalonia és Aragonia különös tör- 

vényeit tiszteletben fogja tartani, és a fölkelés meg- 
fékezése végett törvényjavaslatot terjesztend elő. 
A kormány továbbá a cubai fölkelés legyőzése 
után ottan életbeléptetendi az igért szabadságokat 
és reformokat. Erre a trónbeszéd bejelenti az 

előterjesztendő törvényjavaslatokat, melyek a kor- 

mányzat összes ágaira ki fognak terjedni, közte a 
katonai összeirás megszüntetése, az általános ka- 
tonakötelezettség behozatala; végül igéri a kor- 
mány, hogy a hadsereg erejét – az ország pénz- 
ügyi helyzetének tekintetbevételével - öszhang- 
zásba hozandja az ország szükséges biztonsá- 

gával. 

Bent, sept. 14. A választott biróság ma tar- 
tott zárülésben gr. Sclopis felolvasá az itéletet, mely 
az Angolország által teljesitendő kártéritést 15 mil- 
Hó 500,000 dollárban aranyban állapítja meg. — 
Sis Cockburn — magatartása indokainak kifejtése 
mellett — vonakodott aláirni az itéletet. A tanács- 
kozások eredménye 22 ágyulövéssel ünnepeltetett 
meg. Gr. Sclopis zárbeszédében kifejezést adott az 
elért eredmény fölötti megelégedésének. Az angol 
meghatalmazottak hétfőn, az amerikaiak kedden 

fognak elutazni. 
Mint Karlsruhéból irják, a ,N. Bd. Ldsztgő- 

nak, a német császár a badeni nagykherczegséget 
királysággá akarja emelni; ez által kivánván meg- 
jutalmazni vejének szolgálatait, melyeket ez 1866. 
óta tanusitott s igy diszitvén saját leányának fejét 
is kiralyi koronával. 

Mint hirlik, ezen uj királysággal fog egybe- 
kapcsoltatni Elsass-Lothringen is: ami egy részről 
Badennek királysággá emelését, más részről a volt 
francziaországi résznek Németországba való tettle- 
ges bekeblezését fogja jelenteni. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 18. 

— Király ő Felsége sep. 15-én reggel 
Budára érkezett s estefelé Gödöllőre rándult ki. E 
hó 21-én reggel 9 órakor átalános audientia lesz, 
melyre a budai kir. palota kabinet-irodájában kell 

előlegesen jelentkezni. Gr. Andrássy külügyminis- 
ter Hoffmann osztályfőnökkel s több külügvi hiva- 
talnokkal szintén megérkezett, valamint Kuhn had- 

ügyminister is Benedek tábornokkal. 

- Ő cs. és apost. kir. Felsége a pa- 
posi róm. kath. templom felszerelésére magán pénz- 
tárából 200 frtnyi összeget legkegyelmesebben 
adományozni méltóztatott, 

Császár És király ő Felsége Ber- 
linben a szent Hedvig egyház prépostjának, Herzog 
urnak 400 tallért adott át a szent Hedvig kórház, 

ugyanannyi tallért a katholikus község szegényei 

számára. Az utóbbi összeget a szent Vincze-egylet 
fogja kiosztani. 

—- A földtehermentesitési alapigaz- 
gatóság hivatali helyiségeiben már nagyban ké- 

szülnek a felköltözködésre. Ugy halljuk, hogy ren- 
delet érkezett, mikép nevezett hivatal apraja, nagyja 

jövő hó 1-re Budán legyen. 
—- A m. kir. belügyminiszter Jász- 

Alsó-Szent-György, Felső-Szent-György, Dósa, 
Fényszaru, Jákóhalma, Jász-Apáti, Jász-Kisér, 
Jász-Ladány, Mihálytelek, Kis-Kun-Fülöpszállás, 
Laczháza, Majsza és Szabadszállás Jász-Kunkerü- 
letbeli rendezett tanácsu városoknak megengedte, 
hogy eddigi állásukkal felhagyva, nagy községekké 
alakulhassanak. 

—- A kolozsvári egyetemen felálli- 
tandó, a koözoktatási miniszter által rendszeresitett 
tanszékek : 

Bölcsészet s természettudomány. 
1. Latin nyelv. 2. Görög nyelv. 3. Magyar nyelv. 
4. Német nyelv. 5. Román nyelv. 6. Bölcsészet. 
T. Neveléstan. 8. Egyetemes történet. 9. Hazai tör- 

ténet. 10. Történelmi segédtudományok. 11 Egye- 
temes összehasonlitó földrajz. 12. Elemi mennyi- 
ségtan. 13. Felsőbb mennyiségtan. 14. Kisérleti 

természettan. 15. Felsőbb természettan. 16. Vegy- 
tan. 17. Állat és összehasonlitó boncztan. 18. Ás- 

vány és földtan. 19. Növénytan. 
Orvosi karnál. 1. Leiró és táj-bonocztan. 

kőr-gyógy és gyógyszertan. 5. Különös kór és 
gyógytan. 6. Különös sebészi kór és gyógytan . 
Szülészet és nőgyógyászat. 8. Szemészet. 9. Ál- 
lamorvostan. 10. Élet és körvegytan. 11. Állat 
járványtan és állati rendészet. 

Jogikarnál. 1. Jogtörténelem. 2. Magyar 
s erdélyi magán és bányajog 3 Osztrák magánjog. 
4. Törvénykezési eljárás, váltó és kereskedelmi jog. 
5. Római jog. 6. Eszjog és encyclopaedia. 7. Büntető 

jog. 8. Magyar kőzjog közigazgatási és pénzügyi 
törvény isme. 9. Kath. egyházi jog. 10. Statisztika. 
11. Alkotmányi és közigazgatási politika. 12. Nem- 
zetgazdászat és pénzügytan. 

—– Aristokratiánk tagjai a közelgő 
lóversenyekre már nagyban gyülekeznek a 
városba; tömegesen sereglenek ki ifju főuraink a 
loverseny térre a versenylovak megszemlélésére. 

– Szlávy mimnisternek sept. 15-én 
nyujtották át a pest-budai iparos körökben kezde- 
ményezett albumot, melyet 20,000-en irtak alá. A 

14 tagból álló küldöttséget a minister szivélyesen 
fogadta. A magyar üdvözlő beszédet Ércahegyi Fer. 
budai iparos tartotta, kiemelve a minister érdemeit, és 
elősorolva azon érveket, mely a budapesti keres- 
kedők és iparosokban azon eszmét érlelték meg, 
hogy ezen elismerésüket ily formán nyilvánitsák. A 

német beszédet Schwarz Armin pesti kereskedő tar- 
totta, mire Szlávy minister először magyarul, aztán 

németül felelt a küldöttségnek, megköszönve a ben- 
ne helyezett bizalmat, s biztositotta őket, hogy 
ezentul is teljes erejével azon lesz, hogy a keres- 
kedelem és ipar, mely az ország jólétének egyik 
fő emeltyüje, elérje azon pontot, melyen már biz- 
tosan haladhat és versenyezhet a külföld kereske- 
delmével és iparával. Ezután az egyes küldöttségi 
tagok mutattattak be, Sajnálatát is kifejezte, hogy 

ezen ritka és szép emléket nem hagyhatja gyerme- 

Reinek hátra örökségül. 

- A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamarának julius 3-án a rézpénz tulsza- 
porodása tárgyában tett fölterjesztésére a kereske- 
delmi minister ur september 8-ról azt a választ 

adá, hogy a pozsonyi és temesvári keresk. kama- 
ráknak hasonló kérelme a pénzügyministerium e 
tárgyra vonatkozólag oda nyilatkozott, hogy a 
rézpénznek az adóhivatalók által beváltását nem 
rendelheti el; mert egyrészt az apró pénznek a 
forgalomban való megatartása nem csak kivánatos 
de szükséges is ; másrészt pedig annak kikerülése 
végett, hogy az apró pénz egyes felek részéről 
az állami pénztárakba szállittatván, onnét ismét 
apró penz felhasználására szoruló más feleknek 
kiszolgáltassék, mi által az adóhivatalok amugy 
is tulhalmozott teendői még inkább szaporittatnának, 
és a kincstár még ezen kivül is költségbe sodor- 

tatnék. 

— A kolozsmonostori önk. tüzol- 
tók ismét felállitották a tüzőrséget, bár alig van- 
nak a szünidő miatt 18-an s igy minden harmadik 
éjjel reá kerül a sor valamelyikre Ez dicséretes 
bizonyság, mit Kolozsvár polgárainak alkalmi- 

lag méltányolni kell, a derék ifjak megérdemlik az 

elismerést. 

— A magyar-osztrák bányászipar 
pangása. Ily czim alatt hoz a „Pann." egy igen 
figyelemreméltó czikket, melyből röviden a követ- 
kezőket közöljük: Azon elszomoritó eredmények, 
miket a bányászipar az utóbbi évtizedekben kiadott 
statistikai táblázatok szerint Ausztriában és főleg Ma- 

gyarországon mutat, szemben Németország folyton 
fejlődő iparával, okukat semmi esetre nem lelik a ter- 

Kórbonoztan. 3. Élet és szövettan 4. llénos 

uk) hiányzik a vállalko: 
legfőbb oka rejlik abban, hogy a mérvad 
rökben döntő helyen igen felületes 
és ipari ismeretekkel birnak. 

országnál, azt senki sem tagadhatja. Az 
magyar bányászipar termelése addig soha 
emlitést érdemlőleg emelkedni, mig a bán 

lágra hozatala s azokhnak a eepekre és 
lyekre való továbbitására észszerüen és 

szállitási költségei csekélyebbek, mintha azt egy sa 

20-30 mértfoldnyi távolban levő telepből aka 
juk szerezni, mindaddig vasiparunk a kül 
még a belföldön sem nem versenyezhet s 
folyton ki nem fejlődhetik. Geographiai fekvésé 
fogva hivatva volna Ausztria-Magyarország, ho 
fémtermelése számára piaczul az egész Levante 
s a délkeleti Európát elfoglalja s mig ezen czé 
nem lesz érve, bányásziparunk csak tengeni 
sőt talán még a legelébb kifejtett okoknál fogv 

daczára fémekbeni gazdagságunknak el fog sat 
nyulni. 

— A néptanitók tanfolyama a ko 

lozsmonostori gazd tanintézetnél 17-én d. u 
órakor fejeztetett be. Dr. Entz Géza zárb zé 

figyelmezteté a szétoszlókat, hasznosítsá 

jeszszék az itt szerzett ismereteket a nép kö 

A tanfolyam hallgatók nevében Kovács Mil 

mondott köszönetet és vett bucsut. Ezut 

nyitványok osztattak ki; ezenfelül mindenikt 

Magyar Gazdas kertészeti kézikönyv, borás 

vegytan és egy metszőolló. 18-án az egész néf 

nitói testület tanárai által vezetve, kirándulást 

Ar.-Gyéresre Paget esdur. borászatának megtekit 

tésére. 

Felelős szerkesztő Jáno 

Nyiltér. 
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gyógyit gyökeresen fényes és tartós si 
biztositása mellett 

HAVvDEER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szeme 

Rendel naponként: délelőtt 14 órát 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13 
1-ső emelet 14. sz. 

masnijjal ellátott levele 
nal válasz adati 

gyon aggódik, hogy mittevő legyen; mert sem té- 
ged nem akar kitenni oly nagy veszedelemnek, 
sem Szolimánt érted megharagitani. A veszély ki- 
kerülésére csak egy ut van, ha minden erdélyi ja- 

vaidat eladod, és a német császár védelme alá vo- 
nulsz;* 41) és ezt Békés azért tette volna, hogy 
igy könnyedén Fogaras várának birtokába juthas- 
son. E vád kritikallag bebizonyitva indok lenne Bé- 

késnek Clió általi elitéltetésére. A történész első kö- 
telessége az igazságkeresés: ebből foly, hogy a 
vádra és védelemre tartozó adatokat egybe kell 
gyüjteni, s azok alapján hozni itéletet. Bethlen fen- 

nebbi állitása hitelességét kétségessé teszi az, hogy 
ő később élt, forrását nem nevezte meg, s az egy- 
koruak közül ezt senki föl nem jegyezte; de tör- 
ténetirói hitele követeli tőlünk annak föltevését, 
hogy ő valahonnan meritette állitását. Annak nyo- 
mozása nélkül, hogy ezt Békés barátai vagy ellen- 
ségei irigyei valamelyike jegyezte föl: vagy el 

kell fogadni, vagy megczáfolni. 
A Kulcsár-féle „Székely-Kronikaz megemliti 

egyszerüen Majláthnak Erdélyből kimenéset; 42) 
egy másik egykoru e távozás okául azt adja, hogy 

az a török szultán fenyegetésétől való félelemből 

történt, és miután János király előtt nem igen nagy 
kegyben volt — önnyugalma és biztonsága tekin- 

tetéből adta el birtokát; 43) egyik sem hozza e 
tényt Békés nevével kapcsolatba. 

Maga Majláth Gábor ez ügyről egy 1566-ban 

aug. 6-án a Fenes melletti táborban kelt levelében 

igy ir: „Én Majláth Gábriel, Fogaras földének sza- 

Rethlen I 133—134. I1. 
42) Kulcsár- féle Szekely- Kronika 34. 1. 

38) Trausch ecnronicon Fuchsió-Lupino-Oltardinum 

L64. l, 

bad és örökös ispánja, fogadok az én hitemre, tisz- 
tességemre az én kegyelmes uramnak, II. János ki- 
rálynak, hogy az én házamat Fogaras várát minden 
hozzátartozóival egyetembe és Thekének a felét, ez 

mostani kisasszony havának 15-ik napján, minden 
okvetlen, mindeneknek tanácsán kivül, az ő felsége 
embere kezébe, a ki énnekem az 30,000 aranyfo- 
rintot meghozza, mely 30,000 aranyforintért ő fel- 
ségének és az ő maradékinak örökbe firól-fira örök 
áron adtam, minden okvetlen, minden ágyuival, po- 
rával, golyóbisaival, élésével egyetemben; ezt is 
hozzá tevén, hogy mind a mely gyermekim most 

volnának, avagy lennének, azoknak terheket ma- 
gamra vevén, és a mi levelk én nálam volnának, 
kik Fogaras dolgát illetnék, mindeneket ő felsége 
kezébe adok. Mely dolognak erősségére adtam c 

levelet, az én pecsétemmel és kezem irásával meg- 
erősittetett.4 44) 

János király ugyanazon napon a gyalui tábor- 
ban kelt levelében emlékezetül adja mindeneknek, 
hogy hive, nagyságos Majláth Gábor ur, előtte sze- 
mélyesen megjelenvén, önként és szabadakaratulag 
azon vallomást tette, hogy érett megfontolás után, 

és minden terheket és nehézségeket neje, gyerme- 
kei, magzatai vagy rokonai részéről — kiket ez ügy 
illet, vagy bármi módon illethet — magára vevén, 
nagy és rendkivüli szükségektől és egyéb tekinte- 
tektől is kimondhatlanul sürgettetvén: a fogarasi 
uradalmat, minden hozzátartozóival együtt és Tho- 
kének felét 30,000 arany forintért ő hárályi felsé- 

44) ez oklevelet a gyula-f- hérvári kápt. levéltár 
Fejérvármegye 5-ik szekrénye. Fasc. 2. 2-ik szám alatti 
átiratban, Gróf Kemeny gyüjtemény. supl. Dipl. VII. 
195-8. II. 

gének eladja; ő megvette, s neki Erdelyből kime- 
hetésre menedéklevelet adott. 46) Békés Gáspártól 
is maradt fen adat ez ügyben, egy 1566. augusztus 

15-ről a gyalui táborból, a Fogaras átvételére ki- 
küldött Apafi Gergelyhez intézett levél, melyben 
irja: „Tudom, hogy Majláth uram talán valamit tart, 

valami félelme vagyon; de kegyelmed attól ne fél- 
jen, hogy semmi bántása légyen; mert higyje ke- 
gyelmed, hogy husz Fogarasért meg nem nyomori- 
taná ő felsége, bátor higyje kegyelmed. Szabadon 
mehet, valamikor akarja. Az urunk donáczióját, azt 
parancsolja urunk kegyelmednek, hogy kegyelmed 
kézhez vegye és mind egyéb okleveleket. Ezeket 
kegyelmed el ne felejtse. Urunk megparancsolta 
mindjárást, hogy Torma Dániel idejöve, Pekri Ga- 
bornak, hogy ha addig oda menne Majláth uram, 
kisértesse mindaddig, valamég ő maga kivánja és 
szükős leszen; de mégis jobb volna, ha urunkat 
egy emberével megtalálná, mig kiüindulna; adná 
hirré urunknak, merre akar kimenni, hogy a kisérőt 
arra bocsátaná ő felsége. 46) Ugyane napon költ 
levélben, Mogyorói Bánfi Losonozy Pál, Székely 
támadt vár praefektusa, és ő felsége székelyföldi 
kapitánya; Mekcsiey László, Ő felsége itélőmestere; 
Pókay Jakab, Buni Bethlen Gergely és Bethlen Gy. 

Nemes Pál Küküllővármegyében szolgabiró, Bartok 
Tamás pócsfalvi, Barlabássy Gáspár kápolnai, 

gy.-fehérv. kápt. levélt. 1. szekrény fasc. 1. 5-ik sz 
kene gyüjtemény. Suppl. Dipl VII. 189 191 I 
§§6) L. az eredeti oklevelet 

Gróf 

gr. Kemény J. gyüjteménye: Erdél a mohácsi vész u 
egves tárténotei stb. I kötetben. 

Fiatfalvi Benedek Geréb, Szőkefalvi Albert deák, 

Ld. az eredeti nagyon Tomladozott oklevelet a 

rencz adják emlékezetül és bizonyitják, 
II. János parancsolatából a nagyságos A 
Apafi Gergely, elsée Hoflmester 

adá. rábő 
Ezek egybe vetéséb 

,mindenek tanacsán kivüléér 
határozta el magát Fogaras eladás: 
Békés riztpsíja a féleremre való 

gott fen, e félelmet nem Békés 
ha csak a pontától való félel 

gyülölői közé tartozott : Forgacs 
volt őt Ferdinándnak I. János 

király heredümüvészét 
rály személye elle 

kosi János abósfalvi, Benedekfi Péter kadicsfalvi, 
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s s k szpénz betételeket 100 frttól kezdve = ar s s 
pénztárjegyekért, a melyek után 6%, ka- ses éze 
matot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten 3 19, c372) z s 

is felvehetni az angol-magyar banknál. A Cs. k. udvari fogorvos dr. - s ss E 

kamatok 3 havonként fizettetnek. Popp J. G. s =se A bank kölcsönöket ad mindennemü NÖVÉNYI FOGPORA. z . 
n g g.s értékpapirra, arany- és ezüst tárgyakra s Annyira tisztitja a fogakat, hogy a min- mem- sz 

más értékes ingóságokra. dennapi használása által nemcsak az a S g ? csz szegg 
Leszámitol váltókat; vesz értékpapi- oly alkalmatlan borkő távolittatik el, s és zs 

rokat. hanem a máz fehérsége és finomsága é =a s e s 
, váltókra is gyarapodik. sésees Elváltal pénzbehajtásokat Egy doboz ára 63 kr. o. ért. = - s ss és s E 

utalványokra. Cs. k. udvari fogorvos dr. az mm g Torlesztési kölcsönöket eszközöl 500 Popp J. G. m ss szg 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

: KERESITESV PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
Eno 
pameekse 2 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t ez. kozomséggek hogy ú újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 
van, hogy mindennemű ayOnadai megrendelést elfogad, u. m.: 

könyvek, fármely fazai ujalbeu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baromútlevelek, vásárczédulák ot0. tb. a fehető fegjutáuyosabb ázak, gyozó és poutos szolgálat mellett. 

j LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 
Fő V A ArAr IOMDAI TVIU N AT IS. 

HTtl0s HUkAtAi NETVT 
a a nyomda, — mittán Keresztesy Pál papir-ű űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 
nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 
katlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk Égyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Ny. Gámán János örokoselmél Kolozsvárt. 


